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DOGRUSAL (LINEER) DENKLEMLER

a,,a,,..,a,€R, beR olmak Uzere,

a, X;+a,X,+...+a, X, =b
bicimindeki denklemlere dogrusal
(lineer) denklemler denir.
a, b ve c sayilari birerreel sabit olmak
Uzere ax+by+c=0 ifadesi R? de lineer bir
denklemdir.

DOGRUSAL (LINEER) DENKLEM SISTEMLERI

X1, X2,..., Xn gibi n tane bilinmeyenli m
tane denklemden meydana gelen;

A, X, +a, Xyt ta, X, =b,
Ay X, +a, Xyt +a,, X, =b,

bicimindeki sisteme birinci dereceden n
bilinmeyenli lineer denklem sistemi,
a;€R sayilarina denklemin kat sayilari
b,€R sayilarina denklemin sabitleri
denir.

Burada her i i¢cin b=0"ise bu denkleme
homojen denklem .sistemi denir

Ornek...1:
2x+y=5
3x—2y=4
birinci dereceden iki bilinmeyenli denklem
sistemini yok etme, yéntemiyle ¢6zunuz.

{(2,1)}

Ornek...2 :
2xX+2y=5
x+2y=1
birinci dereceden iki bilinmeyenli denklem
sistemini yerine koyma yéntemleriyle
¢6zunuz.
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Ornek...3:

2x+3y=11

3x+2y=20
birinci dereceden iki bilinmeyenli denklem
sistemini yok etme, yerine koyma
yontemleriyle ¢6zlinlz.
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Ornek...4 :
ax—y+5z=-13
X+by+2z=-2
4x+2y+cz=8
birinci dereceden U¢ bilinmeyenli denklem
sistemini saglayan (x,y,z) dcliusu (-1,1,2) ise
at+b+c toplami kactir?
22
Ormek...5:
2x+3y—-z=11
X+y—2=6
X+2y+3z=-1
birinci dereceden U¢ bilinmeyenli denklem
sistemini yok etme y6ntemiyle ¢ézunuz.
{(3.1,-2)}
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Ornek...6 :
x—3y—4z=4
2X+y—z=—6
X+y+4z=8
birinci dereceden U¢ bilinmeyenli denklem
sistemini yok etme ydntemiyle ¢dézlunuz.

{(1,-5,3)}
Ornek...7 :
a—b—c=-4
a+b+c=0
2a—3b+4c=11
birinci dereceden ¢ bilinmeyenli denklem

sistemini yok etme ydntemiyle ¢dézlunuz.
{(-2,-1,3)}
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ELEMENTER (TEMEL ) SATIR iSLEMLERI VE
DENK SiISTEMLER

Bir dogrusal denklem sisteminde

1) Herhangi iki denklemin yerini
degistirmek

2) Denklemlerin herhangi birini 0 dan
farkli bir reel sayi ile ¢carpmak

3) Denklemlerden birinin sifirdan farkl
katini bir baska denkleme eklemek
dogrusal.denklem sisteminin ¢ézimini
degistirmez.

Yukaridaki islemlere temel (elemanter)
satir islemleri denir.

Temel satir islemlerini uygulama sonucu
elde edilen denklem sistemi ilk sisteme
denktir.

Ornek...8:

x+3y+2z=1 denklem sistemini elemanter

2x+y—-z=-3 satir islemleriyle ¢ozulmduistur,
3x+y+4z=13 inceleyiniz.
CoOzum

R, :x+3y+2z=1
R,:2x+y—z=-3
R;:3x+y+4z=13

R: denklemini.=3 ile ¢arpip
Rs; e ekleyip Rs yerine yaza-
l'm.(Bu islemi kisaca

R,» 3.R;+R, seklinde
gosteririz.)

R;:x+3y+2z=1
R,:2x+y—z=—3

Ridenklemini -2 ile ¢arpip
R, e ekleyip R, yerine
yazalim (R,» —-2.R;+R,)

R;:—8y—2z=10
Ri:x+3y+2z=1 g denklemini = ile carpip
R,:—5y-5z=—5 5
R;:=8y—2z=10 R, yerine yazalim (Rzé—%.Rz)

R;:x+3y+2z=1
R,iy+z=1
R;:—8y—-2z=10

R, denklemini 2 ile carpip Rs
e ekleyip Rs yerine yazalim
(R;®> 2.R,+R,)

R, :x+3y+2z=1
R,:y+z=1
R,;:—6y=12

Rs; denklemini _—61 ile carpip

Rs yerine yazalim

R :x+3y+2z=1
R,:y+z=1
Ryiy=-2

Rs-denklemini R; de ve
sonra da R: de yerine
yazalim

R,:x+3y+2z=1->x+3.(—2)+2.3=1>x=1
R,:y+z=1->-2+z=1-5z=3

Ry:y=-2

Sonucgta ¢6zum C={(1,-2,3)} olarak bulunur.
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DEGERLENDIRME
1) 3X+2y=10
2x-3y=2
birinci dereceden iki bilinmeyenli denklem
sistemini yok etme ydntemiyle ¢dziiniz.

{(34/13 , 14/13)}

2) 5x-y=18
2X+y=3
birinci dereceden iki bilinmeyenli denklem

sistemini yerine koyma yontemiyle ¢6ziniz.

(3,-3)

_—13
3) ax+2by—T
3bx—2ay=—11

birinci dereceden iki bilinmeyenli denklem
sistemini saglayan (x,y) ikilisi (1,-2) ise a.b
carpimi kactir?
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ax—y+3z=-12
4) x+by+3z=—4
3X+y+cz=6

birinci dereceden U¢ bilinmeyenli denklem
sistemini saglayan (x,y,z) Uclisi (1,2,-2) ise
a.b.c carpimi kactir?

2X+y—z=-2
5) X+3y—-z=6
3X+y—3z=—6

birinci dereceden (¢ bilinmeyenli denklem
sistemini yok etme ydntemiyle ¢6ziinlz.

{(-2,3,1)}

2x+y—-z=10
6) X+3y—z=8
3x+y—3z=16
birinci dereceden (g bilinmeyenli denklem
sistemini elemanter satir islemleri ile ¢cozinuz.

{(4,1,-1)}
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